

香港文匯報訊 8月30日，中央港澳辦理論學習中心組舉行2024年度第四次集體學習，深入學習貫徹習近平總書記在黨的二十屆三中全會上的重要講話和全會精神，增強進一步全面深化改革的政治自覺、思想自覺、行動自覺，推動改革任務落地落實。中央港澳辦主任夏寶龍主持會議並講話。

# 中央港澳辦理論學習中心組深入學習貫徹三中全會精神 夏寶龍主持會議並講話

## 深化政治思想行動自覺 推動改革任務落地落實

會議指出，黨的二十屆三中全會是在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期召開的一次十分重要的會議。習近平總書記在全會上的重要講話和全會通過的《決定》，系統闡述了進一步全面深化改革的一系列方向性、根本性、戰略性重大問題，為新時代新征程高舉改革開放旗幟、凝心聚力推進中國式現代化提供了根本遵循。要深刻領會和準確把握進一步全面深化改革的主

題、重大原則、重大舉措、根本保證，加強對新時代新征程港澳工作的謀劃部署，推動「一國兩制」實踐行穩致遠。

### 聚焦發揮港澳所長 服務國家所需

會議強調，學習貫徹黨的二十屆三中全會精神，必須以釘釘子精神抓好改革任務落實。要把學習貫徹全會精神與學習貫徹習近平總書記關於港澳工作的重要論述結合起來，與港澳工作實際

結合起來，緊扣進一步全面深化改革的戰略部署，聚焦發揮港澳所長、服務國家所需，鞏固提升港澳獨特地位和優勢，推動港澳在強國建設、民族復興偉業中發揮更大作用、實現更好發展。要大力弘揚改革開放精神，主動擔當作為、扛起職責使命，研究提出推進改革任務落實的具體舉措，明確任務書、時間表和優先序，切實把學習成果轉化為港澳工作實效。

會議強調，黨的二十屆三中全會吹響了進一步全

面深化改革的號角，對於港澳發展是難得的歷史機遇。香港、澳門要順應時代發展變化，準確識變、科學應變、主動求變，在變局中開新局，不斷激發蘊藏的巨大活力和發展潛力。港澳社會各界要與特區政府一道，齊心協力搶抓改革機遇，拼經濟、搞建設、謀發展，以實際行動共擔共享強國建設、民族復興的偉大榮光。

中央港澳辦理論學習中心組成員和部門代表分別作了交流發言。

## 粵港澳灣區法治論壇發布共識 聚焦共建國際一流營商環境



◆粵港澳灣區法治論壇（2024）在廣州白雲舉辦。

香港文匯報記者方俊明 攝

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報道）粵港澳灣區法治論壇（2024）昨日在廣州白雲舉辦，並發布論壇成果文件《粵港澳灣區法治論壇白雲共識》，聚焦共同建設國際一流營商環境、共同推進規則銜接機制對接、共同健全知識產權保護制度、共同強化涉外法治服務供給四個方面，號召灣區9+2城市的法學學術團體、法學研究組織同向前行、持續合作。

本次論壇以「協同培育新質生產力 法治護航高質量發展」為主題，中央政府駐香港聯絡辦法律部部長劉春華出席並致辭。中國法學會副會長兼秘書長張鳴起在致辭時表示，希望粵港澳三地的法學法律工作者攜手共進，在法治護航大灣區高質量發展、協同培育新質生產力、提升涉外法治國際傳播力等方面取得更大作為，共同推動大灣區法治建設再上新台階。

據《粵港澳灣區法治論壇白雲共識》，共同建設國際一流營商環境，加強數字法治、低空經濟等法律問題的理論與實務研究，為大灣區建設提供堅實的法律支撐。還共同推進規則銜接機制對接，暢通發展新質生產力的關鍵路徑。深化粵港澳大灣區合作，強化數據跨境、營商環境、民生融合等重点領域規則銜接。探索雙方、多方合作促進區域協同立法。

### 全面加強知識產權保護領域合作

同時，依託粵港、粵澳及泛珠三角區域知識產權保護合作機制，全面加強粵港澳灣區在知識產權保護領域的合作。完善知識產權案件跨境協作制度，建立知識產權海外布局和維權援助工作機制。加強粵港澳三地司法及智慧法院整體發展平台，也是為粵港澳三地大灣區涉外法律的服務案例和數據庫打下基礎。

香港中律協副會長陳曼琪表示，要進一步深化粵港澳大灣區的法治建設，加強國際商事仲裁人才的培養，強化涉外的法律服務，為新質生產力發展提供建設涉外法治保障。其中，善用大灣區司法法律合作橫琴對接平台，建立大灣區司法及法律科技聯席會議的機制，協助統籌推進大灣區互聯的司法及智慧法院整體發展平台，也是為粵港澳三地大灣區涉外法律的服務案例和數據庫打下基礎。

她還建議，粵港澳三地應發揮各自的仲裁優勢，推動「一帶一路」共建國家合作建立聯合仲裁的機制。而中國國際商事仲裁機構可以與大灣區高校合作，開設國際商事仲裁證書課程；香港也可以發揮優勢發展涉外法律服務教育產業，如今亦正在籌建國際法律人才培訓學院。這將有利大灣區涉外法律人才儲備，提高中國國際商事仲裁機構知名度及認可度。

## 港新聞界下月辦酒會賀國慶 特首將主禮

香港文匯報訊（記者 黃子龍）香港新聞界慶祝國慶籌備委員會昨日舉行會議，決定9月27日在港舉辦慶祝中華人民共和國成立75周年酒會，與新聞傳媒界同行共迎祖國華誕。

國慶酒會將於9月27日下午3時假座香港金鐘萬豪酒店三樓宴會廳舉行，香港特別行政區行政長官李家超將出席主禮並致辭。籌委會會議通報了籌辦今年國慶活動情況；討論了新聞界慶祝國慶籌委會名單，包括擬新增多位新聞界高層加入籌委會。

籌委會主任委員李大宏在會議上指出，今年是香港邁向由治及興新階段的重要之年，香港新聞界也出現了前所未有的新氣象。一方面，媒體同行更加注重傳遞正能量，積極報道香港發展新機遇和獨特優勢，增強全社會識變、應變、求變的信心；另一方面，香港新聞界也在不斷創新報道形式和內容，提高媒體傳播的質量和影響力。

### 冀新聞界與政府並肩同行

他表示，今年初舉辦的香港新聞聯與各界聯歡晚會上，李家超期望新聞界能與政府並肩同行，提出「弘揚愛國心」、「團結說好香港故事」以及「成為政府與市民的溝通橋樑」三個目標，希望各位同行繼續攜手前行，讓香港成為更和諧、更團結、更幸福的共同家園。

李大宏表示，舉世矚目的中共二十屆三中全會，緊緊圍繞推進中國式現代化這個主題擘畫進一步全面深化改革戰略舉措，全會審議通過的《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》涉及港澳的內容分量很重，對於推動香港改革創新、由治及興具有重要意義。在此背景下，用心辦好今年的全港新聞界國慶酒會至關重要。希望各位委員廣泛通知並邀請媒體同行朋友出席酒會，也希望屆時各媒體機構能充分報道今年的新聞界國慶酒會活動，共慶新中國成立75周年。

會議由籌委會秘書長蔡晉主持。



◆李大宏在香港新聞界慶祝國慶籌備委員會上致辭。

香港文匯報記者黃子龍 攝

## 教育局促中小幼校為建國際專上教育樞紐獻力

香港文匯報訊（記者 高鈺）9月新學年開學在即，特區政府教育局局長蔡若蓮昨日向全港中小學及幼稚園校長及老師發信，提到中共二十大報告強調，要實施科教興國戰略，強化現代化建設人才支撐。二十屆三中全會《決定》更進一步提出教育、科技、人才是中國式現代化的基礎性、戰略性支撐。香港作為國家的重要組成部分，教育局會把握香港由治及興的契機，發揮優勢，努力建設香港成為國際專上教育樞紐，同時為年青一代開拓多元出路，推動應用科學大學發展。

在基礎教育階段，蔡若蓮表示，教育局會與大家攜手並肩，落實好「立德樹人」的目標，推進創新科技教育，持續提升教育質量，為社會培育更多德才兼備的優秀人才，配合國家發展新質生產力，增強香港發展動能。

### 藉奧運育同學國家觀念

信中並提到在今屆巴黎奧運會中，國家隊和香港運動員都取得驕人成績，讓市民深感自豪。除了觀賞奧運比賽，日常結合課堂內外，培養同學的國家觀念和國民身份認同十分重要。適逢今年是中華人民共和國成立75周年，她鼓勵學校舉辦結合國慶的活動，提升學生對國家的歸屬感。同時，局方會持續優化學校課程，

提供多元的學與教資源，舉辦不同的學習活動，幫助同學把「讀萬卷書，行萬里路」結合起來，厚植家國情懷。蔡若蓮表示，每一個人的成長成才，都離不開別人支持和鼓勵、師長的悉心栽培和教導。看着運動健兒在比賽中展現出強大的心理素質，大家都由衷感謝默默耕耘、無私付出的良師。在同學的成長路上，難免遇到困難逆境，故從小培養學生良好的心理素質十分重要，教育局鼓勵教師關注學生的精神健康，並通過正向教育幫助同學建立積極的人生態度。



◆蔡若蓮去信中小幼教師及校長。

## 新民黨青年代表團訪外交公署

香港文匯報訊 據外交部駐港特派員公署網訊，8月29日，香港新民黨主席葉劉淑儀率新民黨青年代表團到訪外交部駐港公署，特派員崔建春親切會見。新民黨副主席、立法會議員容海恩以及立法會議員何敬康、李梓敬等新民黨骨幹和青年代表30餘人參加活動。

崔建春分享了對黨的二十屆三中全會精神的理解，充分肯定葉劉淑儀率領新民黨青年骨幹積極利用各種國際平台講好香港故事、促進香港國際社會交流合作，勉勵新民黨青年成員堅定愛國情懷、提升國際視野、了解國家外交，為「一國兩制」香港實踐行穩致遠貢獻青春力量。

葉劉淑儀表示，新民黨堅定致力於提升香港國際化優勢和地位，通過積極在港打造中外交流平台、對外講述香港真實情況助力國家外交，期待外交公署繼續給予大力支持。

### 公署邀政府政務暑期實習生參訪

同日，外交部駐港公署邀請香港特區政府政務職系暑期實習生來署參訪。副特派員李永勝出席活動並致辭，特區公務員事務局首席助理秘書長潘慧欣、國際部主任王劍參贊參加活動。

李永勝重點介紹中國共產黨二十屆三中全會精神以及當前國際形勢和中國外交政策，鼓勵實習生鍛煉本領、擔當責任，成長為具有「國家觀念、香港情懷、世界視野」的優秀青年。



◆葉劉淑儀率新民黨青年代表團到訪外交部駐港公署，特派員崔建春親切會見。

外交部駐港特派員公署網頁圖片

潘慧欣感謝外交公署長期以來對特區公務員培訓工作的大力支持，鼓勵實習生珍惜寶貴學習機會。

實習生分享了在特區政府各部門實習的親身經歷和感受，同王劍主任和公署外交官交流互動，還參觀了公署新中國外交歷程圖片展。